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Uitgesproken

Toespraak van minister Frank Vandenbroucke op de

VVBAD-Studiedag, dinsdag 20 maart 2007, Brussel, Vlaams Parlement 

   
 Competentieontwikkeling in de BAD-sector:  
 vinger aan de pols!

Foto: Margot Collet.

Dames en heren, 

Als er één sector is die de 
evolutie naar een kennis-
samenleving aan den lijve 
heeft gevoeld en de snel-
trein van de informatisering 
voorbij heeft zien razen, 
dan is het wel die van 
het bibliotheek- , archief- 
en documentatiewezen. 
Boeiend vanuit het per-
spectief van tewerkstelling, 
en tegelijk een uitdaging, 
want snelle ontwikkelingen 
zorgen voor nieuwe compe-
tentiebehoeften die ook snel moeten worden ingevuld. 
Organisaties hebben daar een hele kluif aan: om de 
behoeften heel precies te formuleren en vervolgens nieuwe 
competenties aan te trekken of zelf te ontwikkelen. De 
VVBAD (Vlaamse Vereniging voor Bibliotheek-, Archief- en 
Documentatiewezen, vzw) heeft dit goed begrepen en 
nam het initiatief voor een studiedag rond competentiema-
nagement. Ik ging graag in op de uitnodiging om u toe te 
spreken omdat ook ik in dit thema een verantwoordelijk-
heid draag, als minister van Werk, en ook als minister van 
Onderwijs en Vorming. De uitnodiging laat mij toe enkele 
beleidsmaatregelen te toetsen aan uw sector, en ze ook 
mee te geven als handvaten voor uw verdere discussies en 
visieontwikkeling. 

[ Competentieagenda 2010 ] 
Niet alleen in uw sector, maar op de hele arbeidsmarkt is 
competentieontwikkeling dé uitdaging van de komende 
jaren. Om klaar te staan voor de grote sociaal-economische 
uitdagingen zal het werkgelegenheidsbeleid zich volledig 
moeten axeren op de competenties en de ontwikkeling 
van mensen. Daarom heb ik het initiatief genomen om in 
overleg met de sociale partners een zogenaamde ‘compe-
tentieagenda’ op te stellen. Daarmee wil ik verzekeren dat 
in het initieel onderwijs, maar ook later, binnen en buiten 
de muren van bedrijven en organisaties, competenties 
onderkend en ontwikkeld worden die van belang zijn voor 
een duurzame, innovatieve economische groei. We moeten 
daarvoor het beste halen uit mensen, uit àlle mensen. Dit is 
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Europese Commissie volgende doelstellingen ondersteunen: 
1. de diverse kwalifi caties van de lidstaten onderling trans-

parant of begrijpelijk maken; 
2. een betere overeenstemming tot stand brengen tussen 

de verwachtingen van de arbeidsmarkt en de compe-
tenties die een lerende kan verwerven via een oplei-
dingstraject; 

3. de betrouwbaarheid verhogen dat iemand die een 
bepaald certifi caat/diploma heeft, wel degelijk over de 
vereiste competenties beschikt. 

Het Europees Kwalifi catieraamwerk is een vergelijkingsinstru-
ment dat bestaat uit 8 niveaus, waarvan elk niveau beschre-
ven wordt aan de hand van een niveaudescriptor. De grote 
uitdaging voor de lidstaten is nu een nationale kwalifi catie-
structuur te ontwikkelen die gekoppeld kan worden aan dit 
Europese kader. Op die manier kan een Vlaamse kwalifi ca-
tie gelinkt worden aan een vergelijkbare kwalifi catie uit elk 
ander land van de Europese Unie. 
De ontwikkeling van een Vlaamse kwalifi catiestructuur is 
in gang gezet. Binnenkort wordt hierover een (tweede) 
conceptnota voorgelegd aan de Vlaamse adviesorganen. 
Hierbij is maximaal aansluiting gezocht bij het Europese 
raamwerk. Zo wordt voorgesteld om ook 8 niveaus te hante-
ren met vergelijkbare descriptoren.
Een cruciaal punt bij de ontwikkeling van een Vlaamse 
kwalifi catiestructuur is het beschrijven en inschalen van 
kwalifi caties in één van de 8 niveaus van het raamwerk. 
De voorbije 3 maanden heb ik in een aantal proefprojecten 
kwalifi caties laten uitwerken en inschalen in het ontwerp van 
Vlaams kwalifi catieraamwerk. Het betrof hier kwalifi caties 
uit de sectoren textiel, bouw, mondzorg, kappers, bedrijfs-
beheer en jeugdwerk. De resultaten zijn alvast hoopgevend: 
in alle projecten is men erin geslaagd in relatief korte tijd 
kwalifi caties uit te werken die bij consensus tussen de betrok-
ken partijen werden ingeschaald op één niveau van het 
Vlaamse raamwerk. Hierbij is maximaal gebruikgemaakt 
van de bestaande beroeps(competentie)profi elen. 
Eens het kwalifi catieraamwerk duidelijk is, kunnen de 
diverse onderwijs- en opleidingsverstrekkers aan de slag om 
concrete opleidingstrajecten uit te werken en aan te bieden. 
Daarbij bepalen ze zelf – in functie van hun doelgroepen – 
in welke vorm ze de opleiding aanbieden: lineair, modulair, 
alternerend, via contactonderwijs of via afstandsonderwijs, 
of een combinatie van beide. 

[ Europese en Vlaamse EVC-procedures ] 
Natuurlijk hebben de sectoren niet gewacht op een Euro-
pees Raamwerk om de competenties die voor beroepen 
uit hun sector belangrijk zijn te expliciteren. En intussen 
bestaan er ook internationale procedures om competenties 
te laten certifi ceren. Ik vernam dat er voor de informatie- en 
documentatiesector via een Leonardo-project een Europese 
certifi ceringprocedure is ontwikkeld, met name CERTIDoc. 
Hoofddoelstelling is competenties te certifi ceren die door 
werkervaring zijn verworven. Dat gebeurt op basis van 
een extern assessment en is vooral gericht op internationale 
erkenning. 

een gedeelde verantwoordelijkheid van onderwijs- en oplei-
dingsverstrekkers, werkgevers, werknemers en ook van de 
overheid. Momenteel lopen de gesprekken nog, maar het 
is de bedoeling dat de afspraken die we interprofessioneel 
maken, ook u in uw uitdaging zullen ondersteunen. 

[ Onderwijs en vorming ] 
Als minister van Onderwijs en Vorming wil ik zorgen voor 
een vlotte overgang van school naar werk en voor een 
goede afstemming tussen het opleidingsaanbod en de noden 
op de arbeidsmarkt. Ik zie hiervoor meerdere initiatieven. 

[ Beroepscompetentieprofi elen ] 
De werknemers in uw sector vervullen een breed spectrum 
van rollen in onze maatschappij. Ze zijn werkzaam in 
publieke, culturele en informerende instellingen zoals de 
openbare bibliotheken en algemene documentatiecentra, 
maar ook in overheidsdiensten, bedrijven en archieven. De 
enen hebben als taak het cultureel en historisch patrimonium 
te bewaren, de anderen hebben een emancipatorische of 
innoverende opdracht. Een goede opleiding maken, is dan 
ook geen eenvoudige zaak. In een maatschappij waarin de 
digitalisering van informatie snel toeneemt, is het ook van 
groot belang om de competenties van de 'informatiewer-
kers' uit uw sector af te stemmen op de nieuwe eisen van 
de werkplek. Ook daar ligt een uitdaging voor opleidings-
verstrekkers, namelijk om hier in hun aanbod ook op in te 
spelen. 
Als sector kan u een belangrijke voorzet geven, door 
duidelijk in kaart brengt welke competenties nodig zijn om 
de diverse functies naar behoren uit te voeren. Voor de 
BAD-sector heeft de SERV al goed werk geleverd door in 
2002-2003 een beroepenstructuur voor de bibliotheek- en 
informatievoorzieningen uit te werken en de beroepsprofi e-
len, of beter: beroepscompetentieprofi elen, uit te schrijven 
van bibliothecaris, informatiemanager en beleidsmedewer-
ker, en dit nu ook te doen voor de archiefsector. 
De beroepscompetentieprofi elen, inclusief de trends en 
toekomstige evoluties die we hierin vinden, zijn een goede 
bron voor onderwijs- en opleidingsverstrekkers om hun 
aanbod competentiegericht én toekomstgericht in te richten. 
Die profi elen zijn immers opgesteld op basis van interviews 
met sleutelfi guren uit het werkveld en ‘houden de vinger aan 
de pols’. 

[ Europees en Vlaams Kwalifi catieraamwerk ] 
De volgende vraag is dan: hoe kunnen we de opleidings-
verstrekkers ertoe brengen om dit materiaal te benutten? Of 
met andere woorden: hoe kunnen we het overleg en de 
afstemming tussen opleidingsverstrekkers en de beroepswe-
reld stimuleren met respect voor de autonomie en de eigen-
heid van beide partijen? 
Een mogelijke aanpak wordt ons door de Europese Unie 
aangereikt. Met het voorstel van een Europees Kwalifi catie-
raamwerk (European Qualifi cations Framework - EQF) wil de 
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Dit Europese systeem sluit heel goed aan bij het Vlaamse 
EVC-beleid dat competenties valideert met een Ervarings-
bewijs. In het kader van de competentieagenda ga ik met 
de sociale partners na op welke manier ervaringsbewijzen 
breder ingang kunnen vinden. Ik denk dat het ook voor de 
BAD-sector zinvol is om deze optie te onderzoeken. Erva-
ringsbewijzen zijn ijkpunten op het vlak van vakbekwaam-
heid, en laten toe om aanwezige competenties zichtbaar te 
maken. Zeker in een sector waar er heel wat ontwikkelingen 
zijn geweest, zijn ervaringsbewijzen een belangrijk kwali-
fi catiekanaal voor werknemers die zich ‘on the job’ verder 
ontwikkeld hebben. 
Kunnen Vlaamse ervaringsbewijzen ook Europese zichtbaar-
heid krijgen? Jazeker, de ervaringsbewijzen verwijzen naar 
kwalifi caties die opgenomen zullen worden in de Vlaamse 
kwalifi catiestructuur. Door de koppeling van het Vlaamse 
kwalifi catieraamwerk aan het Europese raamwerk zullen de 
ervaringsbewijzen in de nabije toekomst op het Europese 
forum een positie innemen. 

[ Certifi caatsupplement ]  
Het kwalifi catieraamwerk voorziet ook een certifi caatsupple-
ment. Het certifi caatsupplement is een aanvullend document 
bij beroepsgerichte bewijzen. Het is ontwikkeld door de 
Europese Unie in het kader van Europass en opgesteld 
volgens een vast format. Het certifi caatsupplement geeft 
onder meer toelichting over de verworven competenties, 
de juridische grondslag van het certifi caat, het opleidings-
traject dat werd gevolgd of de assessmentprocedure die 
werd doorlopen. Het is vergelijkbaar met het diplomasup-
plement in het hoger onderwijs en kan, tot de Nederlandse 
versie is opgesteld, op aanvraag in het Engels ter beschik-
king worden gesteld. Ook dit is een hefboom in Europese 
mobiliteit. 

[ Hoger beroepsonderwijs ]
Dames en heren, 
Graag had ik nog wat aandacht besteed aan het onder-
wijs- en opleidingsaanbod. Na de recente BaMa-hervor-
ming is de vraag gerezen over de positie van de graduaten 
in het onderwijs voor sociale promotie. Ook voor uw sector, 
met het opleidingstraject 'Graduaat Bibliotheek en Docu-
mentaire Informatiekunde', is dit een aandachtspunt. Ik zal 
hierover op korte termijn duidelijkheid scheppen via een 
conceptnota. 
In het nieuwe Decreet Volwassenenonderwijs waarmee ik 
de Centra voor Volwassenenonderwijs een nieuw elan wil 
geven, introduceer ik het Hoger Beroepsonderwijs – het 
HBO – al. Dit zal de nieuwe naam zijn voor alle opleidin-
gen die zich situeren na het secundair onderwijs en onder 
het bachelorniveau. Het HBO krijgt een duidelijke positie, 
zowel in Vlaanderen als in Europa, door het te koppelen 
aan het kwalifi catieniveau 5 van het Vlaamse kwalifi catie-
raamwerk – de bachelor is gekoppeld aan niveau 6. 
Het hoger beroepsonderwijs richt zich tot mensen met heel 
verschillende achtergronden: jongeren die zich verder willen 

kwalifi ceren, maar ook werkenden en werkzoekenden die 
een nieuwe uitdaging opnemen. Het hoger beroepsonder-
wijs levert een kwalifi catie die rechtstreeks toegang geeft tot 
de arbeidsmarkt. Tegelijk zullen deze kwalifi caties voor som-
migen ook een opstap kunnen zijn naar bachelortrajecten, 
al zie ik dit niet als een doel op zich. 
Met het HBO wil ik het voor meer mensen mogelijk maken 
om kwalifi catieniveau 5 te halen, onder meer via alterne-
rende leertrajecten waarbij het leren op de werkplek een 
belangrijk onderdeel vormt. Dit kan zowel betekenen dat 
een student een eerder theoretische opleiding aanvult met 
stage, als dat een werknemer zijn praktijkleren aanvult met 
een theoretische vorming. 
Bibliothecarissen, informatiemanagers en bibliotheekme-
dewerkers kunnen in een brede waaier van organisaties 
terechtkomen. Het hoger beroepsonderwijs biedt de 
opportuniteit om een groot deel van de opleiding op diverse 
werk- of stageplaatsen te laten gebeuren, dus meer moge-
lijkheden om competenties te verwerven in reële en gevari-
eerde omgevingen. De vraag of een voltijdse opleiding voor 
informatieprofessionals wenselijk is, moet zeker ook vanuit 
deze nieuwe ontwikkeling bekeken worden. 

[ Enkele uitdagingen ] 
Tot slot wil ik samen met u naar de nabije toekomst kijken en 
van daaruit enkele uitdagingen ter overweging meegeven. 

1. Voor de BAD-sector is het van groot belang om de 
beroepscompetentieprofi elen regelmatig aan te passen 
aan de evoluties op de werkvloer. Zo blijkt dat biblio-
theken, documentatie- en informatiediensten door de 
toenemende digitalisering stilaan gelijkaardige kenmer-
ken vertonen. Het meest opvallend is dat de traditionele 
‘fysieke’ bibliotheken een virtuele dimensie krijgen. Het 
publiek van de openbare bibliotheek kan nu bijvoor-
beeld thuis, via het internet, nagaan of een boek 
beschikbaar is, dit desgewenst reserveren en later de 
leentijd verlengen. Zelfs een deel van de collectie is stil-
aan digitaal beschikbaar. Ik denk hierbij aan initiatieven 
van de Nederlandse Taalunie om een Digitale Biblio-
theek Nederlandse Literatuur ter beschikking te stellen, 
alsook het Groot Woordenboek van de Nederlandse 
Taal. Ook op het gebied van management zien we 
toenadering tussen private en publieke dienstverlening. 
We zien dat openbare bibliotheken nu meer aandacht 
schenken aan klantenbevraging en behoefteonderzoek.

2. Deze evolutie brengt ongetwijfeld mee dat heel wat 
competenties gemeenschappelijk worden voor biblio-
theek-, archief-, informatie- en documentatiediensten. In 
een modulair opleidingsaanbod zouden dit gemeen-
schappelijke modules kunnen worden, ongeacht de 
specifi eke eindkwalifi catie. Dit betekent tijdwinst voor 
de personen die een andere eindkwalifi catie willen 
halen, bijvoorbeeld naast de kwalifi catie bibliothecaris 
ook de kwalifi catie documentalist of informatiemanager.
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3. De competenties van de mensen zullen gelijke tred moeten 
houden met de nieuwe evoluties binnen de sector. Het 
is daarom belangrijk dat mensen kunnen ‘groeien’ in uw 
organisaties. Voorzie – indien nodig – stagemogelijkheden 
in Vlaanderen of in het buitenland. Valideer deze nieuwe 
ervaringen en hanteer de beschikbare EVC-procedures. 

4. In onze digitale maatschappij heeft het personeel van de 
openbare bibliotheken de taak om hun klanten (die soms 
niet zelf over ICT-apparatuur beschikken) bij te staan bij 
het gebruik van internet en e-governmentdiensten. Dit vergt 
aangepaste competenties en attitudes zoals klantvriende-
lijkheid, didactische vaardigheden, communicatievaardig-
heden. Dergelijke competenties kunnen geleerd worden 
via modules die in aanverwante opleidingen worden 
aangeboden, bijvoorbeeld in de richting Sociaal Werk. 
Samenwerking tussen opleidingsverstrekkers is bijgevolg 
aangewezen. Met het nieuwe Decreet Volwassenenon-
derwijs en de komende HBO-regelgeving wil ik deze 
samenwerking tussen CVO’s onderling en tussen CVO’s en 
hogescholen stimuleren. 

5. Iedereen kan nu via het internet van op de eigen werkplek 
zelf informatie opzoeken en opslaan. In hoeverre is er 
nog nood aan informatiebemiddelaars? Als ik zie hoeveel 
werknemers (ook ambtenaren en kabinetsmedewerkers) 
worstelen om een goede manier te vinden voor informa-
tie- en documentatieopslag en -retrieval, dan ben ik ervan 
overtuigd dat er een toekomst is weggelegd voor de infor-
matiebemiddelaars. Kunnen ze niet meer ingezet worden 
in bedrijven en organisaties om informatie- en document-
beheer op een begrijpelijke en klantvriendelijke manier 
aan te pakken? De 
Vlaamse overheid moet 
de grote stap naar 
meer papierloze admi-
nistratie en archivering 
nog zetten. Goede 
adviezen en praktijk-
voorbeelden zullen ook 
hier bijzonder welkom 
zijn. 

6. Ten slotte kan ik de 
analyse van de SERV 
bijtreden dat er ook 
nood is aan gespe-
cialiseerde informa-
tiebemiddelaars die 
complexe materies 
kunnen analyseren en 
toegankelijk maken 
voor de andere 
werknemers van hun 
organisatie. Volgens 
de trendanalyse zullen 
deze specialisten over 
competenties moeten 

beschikken die sterk aanleunen bij die van onderzoe-
kers. Dit type gekwalifi ceerden hebben we broodno-
dig in Vlaanderen om de nodige innovaties te kunnen 
ondersteunen in tal van sectoren. Ook in de weten-
schapsvoorlichting naar het brede publiek toe, dient 
nog heel wat te gebeuren. 

Dames en heren, 
Initiatieven zoals de studiedag van vandaag zijn een 
goede aanzet en zijn ook nodig om resoluut te kiezen 
voor competentiemanagement in uw organisaties. Verruim 
uw horizon, bestudeer buitenlandse ontwikkelingen en 
initiatieven. Dit zijn goede inspiratiebronnen. Ze zullen 
helpen om werk te maken van goede kwalifi caties, aan-
gepaste opleidingstrajecten en goede EVC-procedures. 
Die zijn nodig om een goede in- en doorstroom in uw 
sector te realiseren, om nieuwe uitdagingen aan te gaan. 
Ik wens u nog een vruchtbare voortzetting van deze 
studiedag toe.

Frank Vandenbroucke
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vorming
Brussel, 20 maart 2007

Foto: Margot Collet.


